

УДК 378.962:06.091.5(091)

ЮБИЛЕЙ АГТУ: 75 ЛЕТ СЛУЖЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЮ, НАУКЕ, ПРОИЗВОДСТВУ

19 октября 1929 г. в коридорах небольшого, но солидного здания бывшего епархиального училища, на котором крупными буквами было выведено «Архангельский лесотехнический институт», прозвучал первый звонок. Прочитать первую лекцию было поручено назначенному директором института Василию Александровичу Горохову. В лекции по политической экономии речь, по-видимому, шла не только о марксистско-ленинском учении, но и об актуальнейших задачах молодой советской экономики.

1929 год, ставший «годом великого перелома», знаменовал одновременно и первые достижения, и многочисленные проблемы индустриализации страны. В Архангельске и во всем Северном крае это были, прежде всего, проблемы лесной промышленности. Почти двухвековой опыт становления и развития лесопиления и экспорта сменился социалистическим хозяйствованием. К концу 1930 г. на всех 29 лесозаводах «Северолеса» было только два директора со средним образованием и ни одного с высшим. Под их руководством работали всего лишь восемь дипломированных инженеров и два механика. И хотя многие из них были членами ВКП(б), планы часто не выполнялись, перспектива была тревожной.

Очевидно, что потребность в высшем техническом учебном заведении назревала здесь давно. Открытие АЛТИ стало весьма многозначительным событием для экономики края и всего населения. Это был первый вуз в Архангельске и на Севере вообще. Теперь, оглядываясь на прошлое, можно утверждать, что логически и исторически закономерным был процесс и становления института, и его превращения в университет.

Официальное открытие Архангельского лесотехнического института произошло 5 ноября 1929 г. Первый учебный год завершился при контингенте 487 чел., к ноябрю 1930 г. было уже 858 студентов. В 1932 г. состоялся первый (ускоренный) выпуск инженеров, а в конце 1932 г. – первая защита дипломных проектов. В рамках АЛТИ была организована также Всесоюзная промышленная академия в составе пяти отделений для подготовки руководящих кадров.

27 сентября 1935 г. институту присвоено имя В.В. Куйбышева, много сделавшего для основания АЛТИ. Красивый благородный бюст председателя Госплана СССР и ныне украшает вестибюль нашего вуза.

Перед Великой Отечественной войной в АЛТИ было пять факультетов (лесохозяйственный, механизации лесоразработок и транспорта, механической обработки древесины, химико-технологический, лесоэкономический) и 40 кафедр.

Во время войны ученые института предложили целый ряд оригинальных разработок для фронта и тыла. А 1 сентября 1942 г. прямое попадание фугасной бомбы и десятков «зажигалок» вызвали разрушение и пожар

расстроившегося к тому времени главного учебного здания. Однако учебные занятия и научная работа не прекратились.

Двадцатилетие института ознаменовалось двумя важнейшими событиями. Лауреатами Сталинской (Государственной) премии за создание советских цепных электропил для лесозаготовок стали механик Николай Федорович Харламов и доцент Константин Иванович Вороницын, а 17 ноября 1949 г. Архангельский лесотехнический институт первым среди лесных вузов СССР удостоился высокой правительственной награды – ордена Трудового Красного Знамени.

Недолгий период совнархозов был для АЛТИ благоприятным. Именно наш институт получил почетное право издавать «Лесной журнал», возрожденный Минвузом СССР в серии «Известий высших учебных заведений». По инициативе совнархоза и обкома партии АЛТИ постепенно превращался в политехнический вуз. В 1957 г. открыт факультет промышленного и гражданского строительства, в 1960 г. – промышленной теплоэнергетики. На лесомеханическом факультете появилась специальность автомобильный транспорт, на химико-технологическом – технология пластмасс, ЦБП. В 1957 г. открылся заочный, в 1963 г. – вечерний факультет, в 1962 г. – общетехнический факультет при Котласском ЦБК. В 1966 г. возобновлена подготовка инженеров-экономистов. В 1970 г. открыто подготовительное отделение. Прием студентов в 1960 г. перешагнул за 1000 человек. Расширялась учебно-лабораторная база, построены первые кирпичные общежития для студентов, дома для сотрудников, санаторий-профилакторий. Бурно развивались студенческая художественная самодеятельность, спорт, строительные отряды.

В юбилейные дни добрым словом вспоминают многих. Но особо следует выделить руководителей нашего вуза: все они достойно выполняли свой долг. Первый директор АЛТИ В.А. Горохов – крупный специалист лесного дела, талантливый организатор – был необоснованно репрессирован в 1937 г. Его сменил Петр Павлович Попов (1937–1939 гг.). Далее директорами были: Владимир Константинович Волженкин (1931–1941 гг.), Григорий Федорович Рыжков (1941–1948 гг.), Федор Иванович Коперин (1948–1965 гг., с 1961 г. уже как ректор). В 1966–1979 гг. ректором был Иван Михайлович Боховкин, работавший в институте с 1940 г. Как педагог, ученый, администратор он служил для всех высоким примером, стал единственным из коллектива АЛТИ почетным гражданином Архангельска. В 1979–1987 гг. ректором был Евгений Михайлович Боровиков. В 1987 г. институт возглавил Олег Михайлович Соколов.

26 мая 1994 г. приказом Госкомвуза РФ Архангельский лесотехнический институт переименован в Архангельский государственный технический университет, и О.М. Соколов стал его первым ректором.

Выпускники каждой специальности с благодарностью вспоминают своих преподавателей: на лесоинженерном факультете профессоров А.Р. Гибшмана, Г.А. Манухина, В.В. Щелкунова, на химико-технологическом

А.П. Руцкова, Б.Д. Богомолова и др. Легендарными стали имена И.Я. Голосовкера, П.М. Трофимова, А.Н. Сампсонова.

Теплые слова нашлись для десятков преподавателей и сотрудников в фундаментальном труде «Архангельский государственный технический университет: Люди и судьбы. Золотой фонд АЛТИ–АГТУ» (Архангельск: Изд-во АГТУ, 2002. – 293 с.), создание которого мы связываем с именем Т.А. Гурьева.

С 75-летием нашего вуза совпадает и 10-летие университета. За этот короткий срок молодой университет решительно утвердил себя как быстро прогрессирующий комплексный образовательный и научный центр, имеющий признание и широкие научные связи внутри страны и за ее пределами. В настоящее время АГТУ сотрудничает с университетами Финляндии, Норвегии, Швеции, Польши, Германии. В последние годы возросло число преподавателей, направляемых на стажировку в зарубежные университеты. В 1997–1998 г. осуществлялся крупный проект TACIS «Создание структур по подготовке кадров, исследованию и консультированию в области менеджмента на Северо-Западе России».

К юбилею в составе университета утвердились и успешно развиваются учебные институты: экономики, финансов и бизнеса; информационных технологий; нефти и газа; права; новые кафедры: педагогики и психологии; биомедицинской техники; лингвистики и межкультурной коммуникации; факультеты переподготовки кадров, довузовской подготовки. Открыто подготовительное отделение по работе с иностранными студентами.

Высок авторитет научно-исследовательского Института химии и химической технологии древесины (директор К.Г. Боголицын).

Работают филиалы АГТУ в Котласе, Нарьян-Маре, Новодвинске, Мирном. Почти ровесник университета – учебно-опытный лесхоз.

Перечень всех учебных и научных подразделений перечислить невозможно, АГТУ – это университет в полном смысле слова.

Переход к рынку оказался для АГТУ, как и для всей высшей школы, трудным испытанием. Однако теперь уже можно сказать, что руководство и коллектив университета выдержали «экзамен рынка». Неослабевающий поток желающих учиться в АГТУ и высокий конкурс для абитуриентов – убедительные свидетельства авторитета нашего вуза, его надежная база.

Университет стремится дать своим выпускникам не только специальные знания и дипломы, но и развить в них широкий творческий кругозор.

О.М. Соколов,

ректор АГТУ,
засл. деятель науки РФ,
д-р хим. наук, профессор

Е.С. Романов,

д-р экон. наук, профессор

O.M. Sokolov, E.S. Romanov

Jubilee of ASTU: 75 Years of Serving Education, Science and Production
